

教育部专项整治中小学有偿补课等问题

日前,教育部办公厅印发《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》(教师厅函〔2021〕17号),面向全国中小学校和教师开展为期9个月的有偿补课和违规收受礼品礼金问题专项整治,进一步规范中小学教师职业行为,营造风清气正的育人环境,促进中小学生健康全面发展。

据了解,此次专项整治将聚焦社会反映强烈的突出问题,在不同环节开展治理。通过对照自查、检

查抽查、开展师德专题教育等措施,进一步压实责任、完善机制、查找问题、形成震慑。通过此次专项整治,要求各地开展自查自改,完善管理机制,建立工作台账,对查实的问题依法依规严肃处理,持之以恒抓好师德师风反映强烈、影响恶劣的突出问题整治;梳理查处的有偿补课、违规收受礼品礼金问题典型案例,建立典型案例库,并通过全国教师管理信息系统动态更新;结合教育部公开曝光的违反教师职业行为十项准则典型案例和各地各校查处

的相关案例,开展警示教育,组织教师剖析原因、对照查摆,引导教师以案明纪、警钟长鸣。

教育部对教师“课上不讲课下讲”“组织开办校外培训班”“同家长搞利益交换”等行为采取“零容忍”态度,在专项整治期间,各地教育行政部门将与相关部门密切配合,进一步加大对相关违规行为的执法处罚力度,按照“从严查处、形成长效”原则,落实主体责任、强化宣传教育、严格教师管理。

据教育部网站

“刷脸”才能进小区? 不得强制 最高法发文明确人脸识别热点问题

经营场所不得滥用人脸识别技术

前不久,一则消费者“戴头盔看房”的新闻,引发舆论对经营场所滥用人脸识别技术的担忧。

据悉,随着“无感式”人脸识别技术的不断成熟,一些商家在未经同意的情况下擅自采集消费者人脸信息用于营销分析,也带来了个人信息泄露的新风险。

“上述行为严重损害自然人的人格权益,侵害其人身、财产等合法权益,破坏社会秩序,亟待进行规制。”最高人民法院副院长杨万明说。

根据此次出台的司法解释,在宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所违反法律、行政法

规的规定使用人脸识别技术进行人脸验证、辨识或者分析,属于侵害自然人人格权益的行为。

但是,如果是为维护公共安全,依据国家有关规定在公共场所使用人脸识别技术,以及为应对突发公共卫生事件,或者紧急情况下为保护自然人的生命健康和财产安全所必需而处理人脸信息,这些情形不构成侵权。

杨万明表示,强化个人信息司法保护,符合人民群众所急所盼,也是人民法院的工作重点。最高人民法院将持之以恒抓好个人信息司法保护各项工作,促进信息数据依法合理有效利用,推动数字经济健康发展。

线上平台和应用程序不得强索人脸信息

生活中,一些线上平台和应用程序在用户注册时,通过一揽子授权、与其他授权捆绑等方式强制索取用户人脸信息,不同意就不提供服务。

针对这一问题,最高法司法解释在民法典有关规定的基礎上,明确“单独同意规则”“强迫同意无效规则”两大处理人脸信息规则。

最高人民法院研究室民事处处长陈龙业表示,由于人脸信息属于敏感个人信息,有必要设定

较高标准,以确保个人在充分知情的前提下,合理考虑对自己权益的后果而作出同意。因此,信息处理者在征得个人同意时,必须就人脸信息处理活动单独取得个人的同意,不能通过一揽子告知同意等方式征得个人同意。

“自愿原则是民法典的基本原则之一,特别是对人脸信息的处理,不能带有任何强迫因素。”陈龙业认为,如果信息处理者采取“与其他授权捆绑”“不点击同意就不提供服务”等做法,会导致自然人无法单独对人脸信息作出自愿同意,或者被迫同意处理其本不愿提供且非必要的人脸信息。

不得将“刷脸”作为 业主出入的唯一验证方式

近年来,一些地方的小区引入人脸识别系统,用“刷脸”代替“刷卡”,未经识别的业主不得进门。

物业可以强制业主“刷脸”吗?最高法司法解释明确,物业服务企业或者其他建筑物管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式,不同意的业主或者物业使用人请求其提

供其他合理验证方式的,人民法院依法予以支持。

“小区物业强制要求居民录入人脸信息,并将人脸识别作为出入小区的唯一验证方式,这种行为违反‘告知——同意’原则。”最高人民法院研究室副主任郭锋说,小区物业对人脸信息的采集、使用必须依法征得业主或者物业使用人的同意。对于不同意的,小区物业应当提供替代性验证方式,不得侵害业主或物业使用人的人格权益和其他合法权益。

据新华社

王毅会见阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔 希望阿塔同“东伊运”彻底划清界限

7月28日,国务委员兼外长王毅在天津会见来华访问的阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔一行。阿塔宗教委员会和宣传委员会负责人同行。

王毅表示,中国是阿富汗最大邻国,始终尊重阿主权独立和领土完整,始终坚持不干涉阿内政,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。阿富汗属于阿富汗人民,阿富汗的前途命运应该掌握在阿富汗人民手中。美国和北约从阿仓促撤军,实际上标志着美对阿政策的失败,阿人民有了稳定和发展自己国家的重要机遇。

王毅指出,阿塔是阿富汗举足轻重的军事和政治力量,有望在阿和平和解和重建进程中发挥重要作用。希望阿塔以国家和民族利益为重,高举和谈旗帜,确立和平目标,树立正面形象,奉行包容政策,阿各派别、各民族应团结一致,真正把“阿人主导、阿人所有”原则落到实处,推动阿和平和解进程尽早取得实质成果,自主建立符合阿富汗自身国情、广泛包容的政治架构。

王毅强调,“东伊运”是被联合国安理会列名的国际恐怖组织,对中国国家安全和领土完整构成直接威胁。打击“东伊运”是国际社会共同责任。希望阿塔同“东伊运”等一切恐怖组织彻底划清界限,予以坚决有效打击,为地区安全稳定及发展合作扫除障碍,发挥积极作用,创造有利条件。

巴拉达尔对有机会到访中国表示感谢。表示中国一直是阿富汗人民值得信赖的好朋友,赞赏中方在阿和平和解进程中发挥的公正和积极作用。阿富汗塔利班对争取和实现和平抱有充分诚意,愿与各方一道,致力于在阿建立广泛包容、被全体阿人民接受的政治架构,保障人权和妇女儿童权益。阿塔决不允许任何势力利用阿领土做危害中国的事情。阿塔认为阿富汗应同邻国和国际社会发展友好关系。阿塔希望中方更多参与阿和平重建进程,在未来阿重建和经济发展中发挥更大作用。阿塔也将为营造适宜的投资环境作出自己的努力。

据新华社

最低生活保障将不再区分城乡

记者从28日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上获悉,民政部近日印发的《最低生活保障审核确认办法》删除了有关城市低保、农村低保的概念,所有规

定不再区分城乡,统一规范为“最低生活保障”。民政部相关负责人表示,下一步将指导地方逐步减少低保工作的城乡差异,推动低保制度城乡统筹发展。

据新华社

四川攀枝花二孩三孩有“奖” 每个娃每月将可领到500元育儿补贴

“对按政策生育第二个及以上孩子的攀枝花户籍家庭,每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。”四川省攀枝花市28日召开新闻发布会介绍《关于促进人力资源聚集的十六条措施》,其中首次提到发放育儿补贴金。

据介绍,家庭申请领取育儿补贴金需符合以下条件:夫妻双方的户籍均在攀枝花并且参加了攀枝花市社会保险,按政策生育第二、第三个孩子并且孩子的户籍在攀枝花。同时,生育时间在2021年6月12日及以后。

在计数方面,计入基数的所有子女户籍均需在攀枝花,合法收养子女计入子女基数,再婚夫妻再婚前生育并由其抚养的子女计入子女基数,男女双方未履行婚姻登记手续之前共同生育的子女不计入子女基数,双胞胎、多胞胎按子女个数计算。

举例来说,一对夫妻已有一个孩子,2021年6月12日及以后生育一对双胞胎,那么这对夫妻就相当于生育了第二、第三个孩子,可以每月领取1000元的育儿补贴金。

据新华社

朝韩热线恢复日常通话 效果“不错”

韩国统一部和国防部28日分别宣布,当天上午9时左右经由南北通信联络渠道与朝鲜方面通电话,早间例行通话恢复顺利。

韩朝前一天宣布,经双方领导人商定,南北热线时隔13个月全面恢复。据韩联社报道,现阶段重启热线共四条:韩国统一部分管板门店和韩朝联络办事处两条热线,每天上午9时和下午5时例行通话;国防部分管朝鲜半岛西海地区和东海地区两条军事通信线路,分别涵盖半岛军事分界线西段和东段,每天上午9时和下午4时例行通话,旨在防止意外冲突。

统一部目前与朝方通话是在首尔统一部办公大楼内的韩朝联络办首尔分处进行。不清楚通话

对象是否为朝鲜祖国和平统一委员会。

韩国国防部说,韩朝军方28日上午9时“经由西海地区军事热线”进行日常联络通话;东海地区军事热线因技术问题,尚未完全投入使用,韩方正采取措施修复故障。

据韩军方介绍,军事热线包括电话和传真,用光缆连接,一方接通电源,另一方即可察觉。朝方27日上午10时重新通电开通西海地区军事热线,并主动打来电话询问通话质量,韩军通信员回答音质清晰,并询问对方通话效果如何,朝方说“不错”。稍后,朝方试发传真,韩方也测试传真。

据新华社

